

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP.

HIRDETÉSEK

centiméterenként — fillér.
 Nyiltéri közlemények garmond sorenként — fillér.
 Gyakori hirdetések és a velünk összeköttetésben levő hird. írók árengedményben részesülnek.

A közliratok a szerkesztőséghez küldendők.

Késziratok vissza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen
 vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklamálókat kiadói hivatalba kérjük átadni.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Az adórendszer reformjához.

Nincs fontosabb egy országra nézve, igazságos és helyes alapokra fektetett adórendszerrel. Egy jó adórendszer az állam egészséges vérkeringése, az állami élet lüktető ereje. A rossz adórendszer minden téren, úgy gazdasági, mint kulturális téren érezeti hatását és kihatással van az állam egész életére. Az állam tagjai elégedetlenek, a rájuk nézve igazságtalan, legtöbbször elviselhetetlen, vagy nagy megélhetési gondokat előidéz, vagy meg nem felelő helyen alkalmazott adóztatással. Legtöbbször ez a nagy elégedetlenség nehéz gazdasági változások okozója lesz s végeredményben maga az állam sınılyi meg azt, hogy az életét helytelen alapra, rossz adóztatási rendszerre építette fel.

Nyomasztó gazdasági életünkben mi is érezzük, hogy a jelenlegi adórendszerünk sok kívánni valót hagy maga után és erős reformokra van szükség az adózás minden téren. Az összes gazdasági, ipari és kereskedelmi körök sürgetik az adórendszer gyors reformját. A kormány is kezdi belátni, az adórendszer jelenlegi hibáit és a közeljövőben több újítás várható ezen a téren. Szükséges a vagyonszaporulati adónak megszüntetése és a vagyondzéma csökkentése. Az utóbira nézve a politikai pártok már megegyeztek és részint adminisztratív úton, részint törvényhozás útján már a legközelebb végre fog hajtatni.

Szükséges a kereseti adónál annak a nagy különbségnek megszüntetése, mely egyfelől Szlovenszko, másfelől a Köztársaság többi részeibe a III. osztályu kereseti adó százaléka között létezik. Szlovenszkon ez az adó 10 százalékos, az állam többi részében 2 százalékos kulcs szerint vették ki. Oda kell hatni a szlovenszko gazdasági köröknek, hogy a kereseti adó az állam egész területén egységesítessék.

Kereskedelmi testületek ez év május 15-én Prágában gyűlést tartottak, ahol is kimondották, hogy kérni kell a kormánytól a kereseti adónál a progresszive emelkedő hadipótlékok megszüntetését és az összes pótlékokat az eredeti adótelnek legfeljebb hatszorosára kell korlátozni. Ha a kormány a hadipótlékokat nem tudná eltörölni,

vagy lényegesen mérsékelni ez esetben az autonóm pótlékok az állami adótelnek legfeljebb négy százalékát *teheti ki*. Szükségesnek tartotta a prágai kereskedelmi testületek gyűlése, hogy a kérdéses jövedelmi adók kivetésénél a kereskedelmi körök meghallgatását is követeljék, mert ez által a jövedelmi adók egészségesebb elosztását remélik.

Szükséges mindenképp előtt a forgalmi adók reformja. A kereskedelmi testületek a prágai gyűlésükön megállapították, azokat a nagy igazságtalanságokat a forgalmi adók terén, melyek főképpen azokban a tételekben fordulnak elő, hol általánosságban állapítják meg a forgalmi adó összegét. Szükség van ezeknél a könnyítésre.

Nyomasztólag hat a gazdasági életünkre, amely amugy is nagy válságokkal küzd a vasuti tarifa, a posta, távirat és telefondijak indokolatlan magassága. Szükséges ezeknek a leszállítása, mert különben megbénítja, vagy esetleg meg is szüntetheti a termelés értékesítését.

A közel napokban új adókievető bizottság fog összeülni. Szükségesnek tartjuk, hogy felhívjuk az alkalmakkal is figyelmét arra a méltánytalanságokra, melyek a jövedelmi adók kivetésénél és elosztásánál tapasztaltunk. Reméljük, hogy az új bizottság méltányosabb elvekre fog helyezkedni és az adóelosztást az igazságnak megfelelőbben fogja keresztül vinni, mert ez által is segít a gyors és nagy reformokra szoruló jelenlegi adórendszerünkön.

A világ-eseményekből.

Benes nyilatkozott, hogy a Magyarországnak nyújtandó kölcsön tekintetében hajlandó ugyan olyan mgatartást tanusítani, mint Ausztriával szemben. Magyarországnak olyan ausztrókönnyvet kell aláírni, mint a három ausztriai közül az első, mely szerint a kölcsönadó állam biztosítja az ország mostani határait, a szomszédállamok pedig elismerik teljes függetlenségét és mai területének integritását, de szükséges a lefegyverzés biztosítása.

Echardt szökeése végzetes következményekkel járhat Németországra. Az egyik oldalon a kommunisták várják a kedvező pillanatot a támadásra, a másik oldalon pedig a jobboldali radikálisok állanak akcióra készen.

Az orosz antibolsevista szervezeteknek melyek a jelenleg uralmon levő rezsim és a

bolsevisták ellen felkelést készítenek elő sikerült a külföldi monarchista szervezetekkel helyreállítani az összeköttetést. A külföldi monarchista szervezetek kijelentették, hogy hajlandók az orosz monarchistákat úgy tanáccsal, mint fegyverrel és pénzzel támogatni.

Cecil az angol minisztertanács ülésén felvetette azt a kérdést, hogy vajon szükség esetén Anglia kész volna-e fegyverrel kényszeríteni Franciaországot arra, hogy az angol álláspontot elfogadja. E kérdésre a kormány minden tagja nemmel válaszolt. Cecil ezután azt kérdezte Curzontól, vajjon kedvezőbb lenne a helyzet, ha Anglia elszakadna Franciaországtól. A vita folyamán megállapították, hogy a szakítás egyetlen praktikus eredménye csak az volna, hogy Franciaország teljesen szabadkezett nyerne Németországra megsemmisítésére. Curzon az érvek hatása alatt megváltoztatta a válaszjegyzék szövegét és a minisztertanács megállapodott abban, hogy csak az angol-francia antant fenntartása alkalmas arra, hogy a Németországra nehezedő francia nyomást csökkentsze.

Az angol alsóház 369 szavazattal 121 ellenében elutasította azt a javaslatot, hogy Angliában a kapitalista rendszert új szociál-indusztriális rendszerrel helyettesítsék, amelyben a termelési és elosztási lehetőség teljes egészében a kormánytól függne s a demokrácia azt ellenőrizné.

Lloyd George élesen támadta Franciaországot. — Tegyük fel, hogy holnap a Rurh-kérdést elintézik. Létre jön-e ezzel Európa békéje, meg tudja-e védeni Angolország gazdasági jólétének feltételeit, amikor Franciaország nemcsak elpusztított területeit építi fel, de új gyárat, dokkakat, csatornákat és vasutvonalakat épít, kereskedelmi tengerészetet millió tonnánál többel fokozza? Ez nagy kérdés.

Haigh tábornagy határozottabb intézkedéseket követelt Angolország védelmére. Esményünk a béke — mondotta, — de csak felfegyverzett nemzet tud szomszédaitól tiszteletet és barátságot szerezni magának.

Anglia és Szovjetoroszország között újabb vitakérdés merült fel a kelet-szibériai vizeken levő Wrangel-sziget tárgyában. Ezt a szigetet 1916-ban az orosz kormány birtokába vette. Később kintt, hogy ezen a szigeten aranyércet találhatók, mire az angol kormány egy hajót küldött oda, amely 1922 márciusban egyszerűen angol lobogót tűzetett ki és kijelentette, hogy ez a sziget angol tulajdon. A moszkvai lapok hevesen támadják Angliát e „rabló politikája” miatt.

A Lidové Noviny értesülése szerint a bukaresti albánok és az albán kolónia akciókat készít elő, hogy az albán trónra Miklós román herceget hívják meg. A terv szerint a szeptemberben összeülő albán alkotmányozó nemzetgyűlés Wied herceget trónfosztottnak

fogja kimondani és helyébe Miklós herceget fogják fejedelmé proklamálni.

A szinajai konferencián csak Cseh-Szlovákia, Jugoszlávia és Románia fognak résztvenni. A lengyel és a görög kormányt csak értesíteni fogják a konferencia tanácskozásának menetéről. A konferencia előreláthatóan három napig fog tartani.

A cseh-szlovák—angol kereskedelmi szerződés tizenegy fejezetből áll. A szerződés a legtöbb kedvezmény alapján áll. Jelentőségét növeli, hogy Nagybritannián kívül az angol gyarmatokra és az angol protektorátus alatt álló területekre is kiterjed.

Anglia a szövetségesek közös intervencióját fogja ajánlani Németország ügyében. A jóvátételi bizottságot ki kell bővíteni és ellenőrző bizottságá kell változtatni, melynek élén egy amerikai állana. Így a szövetségesek ellenőrzése nemcsak a Ruhr-vidékre, hanem egész Németországra kiterjedne.

Az essen-i Krupp-művek Martin-kohóit kioltották. A Bochummer Verein üzemei, melyek 22 000 munkát foglalkoztatott, bezárták a munkát.

A „Giornale” beszélgetést közölt Radics horvát képviselővel aki Olaszországról szólva kijelentette, hogy szerinte abban áll Olaszország tévedése, hogy a jelen helyzetben tétlen marad. Amint a franciák öröködnék a görögök sorsa fölött, úgy kellene az olaszoknak velünk szemben tenni. Segítséget kellene nekünk nyújtaniok; mi felajánlanánk cserébe az örökös semlegességet. Az előnyök, melyeket Olaszország ebből szerezhet, kiszámíthatatlanok.

Kara Fatime Hanum török asszonyt a görög harcokban tanusított hősie magatartása miatt kinevezték hadnaggyá.

Franciaország és Olaszország között Tuniz miatti bizonyos feszültség uralkodik, mivel a francia kormánynak franciásító törekvései nyugtalanítják a tekintélyes olasz kolóniát. A párisi olasz nagykövét tegnap

beszélgetést folytatott Poincaréval a tuniszi kérdéssel, amely a fascisták fölfogása szerint sokkal fontosabb, mint a jóvátételi probléma.

A Narodni Listy belgrádi tudósítójának közlése alapján jelenti, hogy Radics letartóztatásának oka az, hogy nemrégiben egyik beszédében súlyosan megsértette a szerb királyt, akit Pampadour márkinőnek nevezett. Ez a kifejezés a közvéleményben és a sajtóban nagy megütközést keltett és azzal a kívánsággal fordultak a kormányhoz, hogy Radics „örület” tevékenységének vessenek erőlesen véget.

Anglia, amennyiben meghiusulna az a kísérlet, hogy Németország válasza ügyében a szövetségesek között egyezséget hozzon létre, a Ruhr-konfliktust és a jóvátételi kérdést a népszövetség és a nemzetközi ítélőszék elé viszi.

A helyzet a Ruhr-vidéken mind komolyabb lesz. A franciák ezrével eresztik szőlő- és a munkásokat, gyárakat foglalnak le, bérüktől fosztják meg a munkásságot és deszorganizálják az élelmiszereket ellátást. A hur illetén megfeszítésével lázadásra akarják ingerelni a munkásságot. A franciák nyilván kapitulációt akarnak kérészkölni, még mielőtt Németország választát megadta volna.

Szovjetország megtagadja a tenger-szorosokra vonatkozó egyezmény aláírását és a keleti kérdésekben teljes cselekvési szabadságot tart fenn magának.

A „Newyork Herald” szerint a jövődni háborúk megállítására alakult nemzeti bizottság e hó 28-án és 29-én az Egyesült Államok egész területén tüntetést akar rendezni, azzal a céllal, hogy Északamerika Egyesült Államai lépjenek be a hágai háborús itélőszék kötelékébe.

Leipzigből jelentik, hogy egy müncheni garázsban megtalálták azt a gépkocsit, melyben Erhardt elmenekült. A kocsit lefoglalták.

— —

Meddig várják?

Meddig várják még álmok, . . vágyak?
A láz, . . a munka, . . sok könny dőre?
Arra valók, hogy odaszóriják . . .
Ha meghalok . . . a szemfodromre . . ?

Annyiszor voltam pap az uton.
Annyiszor hagyott el a remény.
Mért van mégis, — ha minden tépett
Ujra vágytam . . . és reméltem én . .

Elérem talán messze célom!
Fenséges orom — hová török.
Szépség-hegy ez; — Igazság-szikla!
. . . Alkotni olyat . . ami örök!

Elérem; . . vagy félúton végzem
E gyönyörű-golgota utat! ? —
Mindegy mint lesz! - Im . . lépek, . . megyek!
Nem állhat tétlen . . . akl kutat!!

PÁL IMRE.

FALUSI-LEVELEK.

Amint a csodálatosan áprilisi szélben nyár elején kinn üldögélek a kedvenc almafám alatt, emlékek lepnek el bevonva hálójukba, mint az előttem mászó pók a bogarakat.

Régi „Falusi-levelem” három esztendei por után napvilágot látott, új pap bácsink s a „zsido” doktor régen elhagyott alakjai előttem termenek. Választási agitációk bor,

sőr és pálnka, meg Polónyi-féle hurkák nélkül, (látható volt 1910-ben a lévai Ozmán téren,) mind eszembe jutnak . . .

Hogy átlag minden második esztendőben meglátogat valami erősebb betegség, most is úgy történt, s télikabátban bámulva szembe a nappal, gyógyulván, a „Bars”-okat olvasgatom. Elteszem őket, mint gyerekkori városkából jövő régi és mégis új hirmondókat. Milyen jó most elészedegetni.

Uj neveket lát az ember, új írógárda gyűlik.

Egyikük mintha az ő visszaemlékezéseivel valahogy igen ismerős, husvéti gyónás után is vigan golyózó harmadikos gimnazista lenne, akinek jó Rassovszky Kálmán sokszor mondta az exhortációkon, amikor kése balagot be, avagy szórakozottan piszkálgatott másokat: „Neked is kifelé jár már a szekered rudja!”

Igaz, hogy ilyenkor én is megrezzentem, (talán félvén, hogy utána én vagyok a soron), de mégis irigykedve pislogtam át reá, aki keményen visszatartotta a szekérrudat nyolc egész esztendőn keresztül, sőt kurizálások és főuri allúrjeinek kielégítése közben főiskolát is végzett azóta, amire — különös, de való — tanum egy hosszú, báró Kohner féle stílusú hálódng.

Kedves jó írókollegám úgy hagyott vele ott, mint a nyalka Gyurkovics Milán a mit sem sejtő Gyurkát és Sándort a kalotaszegi varrottas társaságában. (L. Herceg: Gyurkovics Milán mandátuma.)

A centennáriumban Ünnepeit Madách.

Írta: BANYAI REZSŐ.

Az évtizedek, sőt századok komoly eredményeit feloldó világéges túltengő reakcióms süllyedése a jelen korunk, mert az egóizmus abnormis feszültsége markól az emberek kérges lelkébe. A sötétség kirívóan szimbolikus kora jelenünk, mely fölött az ősi harc merészen ivelő hullámban dacól. A jövő és mult civódása erős nyomokat hagyó. Az avas láncok lecsördülését átkokat viharzó uj láncok váltják fel és csikordulnak remegtetőn. Bennük a mi terhes sóhajunk zenél. A rossz felmagasztalt; a jó minden rezzenésért lakól. Nagyon sötét e kor s lerombolt benne a szent remény.

A lánczörgésektől, gyászt szeretéstől, a nagyságok éjbe borulásától, a tolakodó szennyes homálytól blazirt korunk elvet minden fényásvt és a nihilizmusba ragadó rezignáció végzetes tehetetlenségébe sodródik. Ebben a dicstelen időben faklyázó centennárium, mely serkentő világosságot hint mindenfelé, a közöny igen' nagy fokára talált. Minden, mintha az álom fékezett, szuggesztív hatása alatt álló rabja volna, pihen, nyugszik minden tendencia nélkül, ami pedig soha sem volt szükségszerűbb, mint valaha.

Jelen centennáriumunk pedig egy dicső, értékűs, a magyar Génusz száz éves lendületet megnyilatkozásának örök és közérvényű, kristályoktól csillogó időoszlop. A legőszintebben hirdeti a kultúra zászló-emelőinek a benaünk lázadó óserörknek egészséges és jelentős gazdaságát. Bűszkén feltörő időoszlop ez a többi oszlop között, mert két hatalmas költői tekintélyt ragad ki a mult ködéből és kiemel a jelen végtelen suroló horizontja féuypontjába, hogy legyenek időnknek hálánk magasságával illetett nagy ünnepeitjei.

Petőfi és Madách, már nevetek is ütemben zengő, centennáriumunk magasztalt és koszorúzott nagyságai, költői apostolok!

Petőfi, a szikrázó lírai kedély, korának őszintes lantosa. Az egyszerűség csengő formában kifejezője; azért ünnepeitebb a jelenben

Madách, a legélesebb ellentéte, a legzárkóztottabb sötét kedély, ki az emberiség

S mivel keresztény jó szive mégis segiteni akart rajtam, magával cipelt a törzskavéházba, ahol nagytlekűen fizetett egy feketét szódavizzel. S ezért ott kellett ülnöm egytől — kilencig.

Szegény, jó, kölcsönöket s cigarettákat adó nénikénk — akinél együtt laktunk — azóta is spánokodhat eleget, ha akkori sa nyarú sorsomra gondol. De sokat diskuráltam vele meg a diákjaival tóttul, hogy hitelbe adja a kosztot meg a lakást. A tót nyelv hasznomra vált, de a hálódng is, amennyiben azóta is arra figyelmeztet: „Ne légy könynyelmű!”

Igaz, hogy nem is használhatom, mert vagy három férfinemzedéket becsülettel kiszolgált.

. . . A stílusom szakgatott talán, de egy félig még beteg ember tolla nem szánt oly biztosan a papíron, mint talán különben szántana.

A visszaemlékezésem is zavaros, de — való és Regazus szárnyára kapaszkodó, új kollegám és régi barátom biztosan érez egy kis meleget a szive (ha nem az epéje) körül.

Sic itur ad aestram! Előre, mint jó Deák tanár kismacskaí a rajzteremben!

És most leteszem a tollat, gyógyulni igyekszem tovább Áprilisi szél fúj, júniust mutat a naptár, s mint egy szürke, éhes veréb télikabátban gubbasztoz az almafa alatt.

Farkas István.

legmélyebb és örökárvenyű szent eszméit emelte ki a rejtekéből. A tragikai hang adta meg művének formáját, melynek mellékes-ségét eszméjének kiragyogása föltűnővé teszi. Madách megelőzte korát egy pár időfutammal s így bizonyos értelmi diszharmonia még kinőzta a jelen nagy tömegét s ünnepi koszorúja nem tarkázik oly színesen a rakott virágszirmoktól, mint Petőfié. A fejlődés azon fokára felhágó jövő azonban, melyet megelőzött, fanatikus rajongással fogja szeretőit, sőt imádni Madách ily körülmények zavarában csak az intellektuális osztályban talál a jelenben mohó rajongókra, de tisztelője megelőzött nemzete is.

Minden időfázisa véges életünknek, melyben Madáchnak gazdag filozófiai, szemléleti, eszmei tartalmától duzzadó remekműve élénk tárul, újabb és újabb, eddigi rejtett, kaleidoszkopikusan változó szépségeket ragad ki belőle. S az ember az örökember, Ádam tökörképét végigszemlélve benne újaszületik, megizmosul s kacéran elveti magától a mindég körülötte lebbenő Lucifer érces eszéből fakadó és a nihilizmusba mutató tanácsait.

Monumentálisát legeklatánsabbán dokumentálja univerzalizmusa. A szentírás, a filozófia, a természettudomány, a történelem, az utópia tömördek tárgya tömörül művében egészszé; és kölcsönöz annak művésziest és az egész emberiséget meghódító elismerő mély hatást. Igaz ugyan, hogy Madách igen nagy költői licenciát engedett meg magának, továbbá a történeti eseményekben felmerülő anakronizmusok is élesen kigúrolók, mindamellett ez nem ronthatja le az egész emberiséget meghódító, mély, művészi, egyetemes hatást, mert ezek, különösen a filológusok részéről gyakran felvetett hatásvonati hibák megmagyarázhatók korának uralkodó különös felfogásával, melyet tömören jellemez a moralista történet-szemlélet. S talán éppen ezen a kirívó szemléleten nyugvó konstrukciója nemcsak, hogy nem semmisíti meg, hanem még intenzívebben előretolja merev célját. Ezzel nem szándékozott a fejlődés egy bizonyos adott időpontját megrogzítani, hanem csak az egyetemes történelmet irányító jellemvonásoknak és erőknek tömörített összegfoglalását, jelentős eredményeit akarta megadni. Bizonyos éleink kitartható vonások is, amelyek itt ott feltűnően nyomot hagynak, csak a költő különös és egyetemes céljának előlendítését szolgálják.

Muzsikáló jambusi ütemben visszahangzó Madách páratlan a pesszimizista százada lelkének tömör egységes és művészi kifejezésre juttatásában. Csak százada körbórló eszméivel gyorsan összeforrott és nagy kiterjedésű zsenialitással tudta a magára predestinált azon feladatát előrevinni, mely a formából élénk sugároz. Egy nagy, végletességben elvesző idősíkon hanykódó emberiségnek az ellentétes változásokkal viaskodó lelkébe markó formáló kezével s az egyetemes történeti fejlődés pontosan kimért vonalát rogzíti meg akkor, amikor alig futott fel életének komoly delére s amikor még a föltárt eredetiségek börtönző csirájának falait reszeptették.

Feltűnően különös kor Madách kora, melyben, a nagy fények kifáradása után nyirkos árnyékok fektésznek el a különböző államkorlátokba szorított emberiségre. Ezen tarka árnyéksíkok közül legterjengőbb és a legbillencsőbb Kant és Rousseaué. Eszme-érzelemvilág s a Jelenségvilág lép színjátékukban az emberiség jelentős színpadára. S míg az Eszme érzelemvilág árnyékában játszó Ádam bizonyos vonalomra talál a sorával vért izzadón vívódó emberiségben, a Jelenségvilágot megtestesítő Lucifer egy ijesztő torzalak, mely a rémület, döböntő borzadási sziklás vonásait árkolja az emberiség feszült szemléletében kimerült arcára. Hatalmas áramlat lézeng tova e két dühöngő eszmeáramlat nyomán. Mindenütt felszínre vetődni látjuk az ellentéteknek, a jóra és rosszra való értékelésnek azon feltartóztatlan s egymással torzsolkódó majd összeolvadó áramlatát, mely az akkori kor kultúrájának kifejlődését mély lendülettel vitte előre. E makacs ellentétek találkozó

áramlatán Hegel életigoló relativitás elméletével feltölt optimisztikus felfogás diadal-maskodik. Ez a vallási és erkölcsi eszméket háttérbe szorító tudományok felvirágoztatásával igyekszik a kontinensai pszichikai élet összhangját biztosítani. S ezen fesszenen optimisztikus felfogásba vetett hit bizonyos univerzalizmusra tesz szert. Mindenki bizakodik magas eszméket taposó, messzire kivetett mély hatásaiban, az örömtelen élet felrisszító boldogságában.

Ebben a derengő összevisszaságban, különös zárvarban emelkedik fel az örök harci sikon nyüzsgő embertársaink bizó sokaságából Madách hirtelen felnövő magaslatára. Egyéni teremtő képzeletével saját, a tömegekben botorló elveszett embersorsát a szent magaslatára emeli s az egész emberiséget körülhatárolóvá teszi. Az új hízogó áramlatok misztikus árjában hemzsgő nép a felé özönlő családások előképeit sem fedezi fel akkor, amikor Madách éles vizióiban csodásan világosok az emberi sora távolra ható szintéziseit feltáró képek. S e vizióban élénk tárt kép gazdag a színek jövőt vonzó valóságában. Előtűnk a kiviharzott egyetemes életszemlélet hatalmas folyama, mely Kantól Nietzscheig ring tova. A megdagadt folyam nem szűkött ki Madách viziójával pontosan határolt mederből. Csodálatos, az emberiség komoly lelkéből pattant léleknyagság!

Egy tágon körülözvezt idő ezen lélek-tragédiáját magában záro fantázia-konceptió miszticizmusát körültekintően megfigyelt élelelményeinek minden eredménye csak a minimum nyújtása alkotásának bensőséges megértésére, mert Madách is akinek pesszimizmusában tört elő a művészet életvetítő organikus munkarélménye, már formában fekezett alkotása előtt olyan idegenül áll, mint hivalkodó szemléleti jelenünknek. Az élelelmények sötétségéből benne megérlelődő pesszimizmus lázas szenvedélye fakasztotta a műt, de az örök ember komoly sorsának nagy felelősséggel önmagára vállal megfizetésben gyökerecs lelkiváltságának sikra vetődött magas rezgése letompul. A kész egész egy megújodott, a sötétség sorvasztó terhes árnyékait a reménység üde fénysugarával legyőző emberi lélek tiszta diadalát fokozta fel.

(Folyt. köv.)

Különfélék.

— **Az elnök és belügyminiszter** szlovenszkó utjáról megemlékeztünk *Masaryk* G Tamás a köztársaság elnöke pár heti üdülése céljából Kistapolcsányban fog tartózkodni s innen időközönként el fog látogatni Zólyombá, Körmöcbányára és Besztercebányára is. Ez alkalommal meg fogja látogatni a Badyinyan eltemett híres szlovák költőnek, Sladkovicsnak sírját is. — **Malypetr** belügyminiszter pénteken Körmöcbányára érkezett, hol a városi előjáróság hivatalosan fogadta. Körutájában szintén utba ejti Zólyom és Besztercebányát.

— **Egyházkerületi gyűlés.** A nyugati evang. egyházkerület július 16—18-ig tartotta évi rendes közgyűlését Breznóbányán. A város közönsége osztatlan lelkesedéssel és igaz vendég szeretettel fogadta az érkezőket. Az egyházközösség lelkesze *Vitális* Gyula szlovák, magyar és német nyelven köszöntötte az egyházak kiküldöttét Ünnepélyes isten tisztelet keretében nyitották meg az egyházkerületi közgyűlést *Zoch* Samuel püspök és *Simko* Lajos egyházkerületi felügyelő. A közgyűlés tárgysorozatának fontos pontja volt a pozsonyi német esperesség megalakítása, melyet az érdekelt egyházközösségek meghallgatása után, a kerületi közgyűlés egyhangú elfogadott. Hosszas tárgyalásra adott alkalmat az iskolai ügy. Az evang. középiskolák államosítása után a kerület internátusok felállítását határozta el; Selmecbányán az első év ez szeptemberben meg is nyitja. A kerületi gyámintézet a nélkülözö egyházközösségek közt több ezer koronát osztott ki. Breznóbánya maga ezer koronát adott a gyámintézet oltárára. Július 17-én körülbelül 400 terítékű bankett volt, melyen ott

volt az egész város. A barsi esperességet *Büny* Endre esperes, lic. *Fizely* Ödön, *Holicsik* János körmöczi lelkész és *Keveczky* Gyula a faközösségek evang. egyház felügyelője képviselték.

— **Bérmálás a verébelyi esperesi kerületben.** A verébelyi esperesi kerületben vasárnap kezdte meg a bérmálást *Jantusch* Pál dr. apostoli adminisztrátor. Vasárnap Verébelyen bérmált, másnap Alsógyőrödön, ahol az ünnepies szentmisén a lévai egyházi énekkar is szerepelt.

— **Hlinka Léván.** A szlovák néppárt faradhatatlan vezére *Hlinka* András szinte emberfeletti munkát végez, mikor pártszervező és agitációs körutjában csak nem egész Szlovenszkót bejárja s mindenütt a szlovákság tüntető szeretete és tisztelete kíséri Szlovenszkó autonómiájáért küzdő s a szeretet jelszavát hirdető vezet. Léva város környékén élő szlovák testvéreink messze földre eljártak, hogy az aranyaszájú papot hallgassák s egyetlen vágyuk az volt, hogy vajha köztük is megjelennék s itt is, hol magyarok és szlovákok ezer év óta a legteljesebb békében és testvéries együttérzésben élnek együtt, hirdesse elveit, a mely az itt élő más nemzetiségeknek is egyenlő jogokat biztosít a törvény és a szabadság terén. Itt csak nem minden szlovák már magával hordja kis tagkönyvecskéjét s büszkén vallja magát ludának. Miat értesülünk Lévára augusztus 20-ika táján fog érkezni, s vagy itt, vagy a közeli szlovák községek egyikében fog tartani népgyűlést.

— **Gyászhr.** *Stósius* Ernő nyugalmazott állomásfőnök július 12-én Pozsonyban 75 éves korában elhunyt. A megboldogult városunkban hosszú időn keresztül volt a vasuti állomás főnöke. Szíves módora, előzékenysége közkedvelté teite őt városunkban. Buzgó, szorgalmas, lelkiismeretes hivatalnok volt, ki a magyar világban csak törte a magyar nyelvet, s még is vezető állásban működhetett. Temetése július 14-én volt Pozsonyban, hol a kecskékapu melletti evang. sírkertben helyezték örök nyugalomra. Halálát fia dr. *Stósius* Károly és felesége szül. *Gyapay* Marika, leánya férj. *Tichy* Gusztáv és kiterjedt rokonság gyászolják.

— **Nemzetközi teniszverseny Léván.** A LSE. és a LSC. által rendezett nemzetközi teniszverseny döntő mérkőzése ma, vasárnap folynak a városligeti teniszpályán. — A LSC. pályáján eddig lefolyt elődöntő mérkőzések magas színvonalon folytak és a mai döntő mérkőzések nagy sportelvezetést fognak nyújtani. — A verseny a budapesti játékosok közül *Göncz* és *Oláh*, Érsekújvárból többek között dr. *Thuróczy* Tiborné *Bakody* Irma, *Adamovich*, dr. *Holota*, dr. *Gurman* vesznek részt, továbbá *Kosztolányi* Istvánné, *Szent* Iványi *Egonné*, *Karátsonyiné*, *Konkoy* *Thege* *Margit*, a Révay fivéreken, *Somogyi*, *Kazy* *Péteren* kívül a környék csaknem minden számottébb játékos, akiknek részvétele már önmagában is biztosítja a versenyt egy helyi kereteken túlnövő sportelvezetést. A férfi egyes verseny a LSE. vándordíjért folyik és a nyertesek értékes emléktárgyakban részesülnek.

— **Eljegyzés.** *Hábn* Nándor a Futura R. T. győri kirendeltségének főkönyvvizetője f. évi június hó 21. napján Nagysallóban jegyet váltott *Guttman* Károly nagysallói földbirtokos és neje szül. *Dombay* *Iona* kedves leányával, *Guttman* *Arankával*.

— **Az egyetemi haligatók mulatósága.** Még most is sokaknak az emlékében él az egyetemi haligatóknak a háború előtt, a nyári szünetek alatt rendezett kedves és vidám estélyei. Az egyetemi haligatók augusztus 11-én a városi színházban felelevenítik a mult kedves, hagyományos szokását és táncol egybekötött vidám művésztelylet rendeznek. Az egész környék nagy az érdeklődés már most is a kellemes és nagy sikerűnek ígérkező, pompás és gazdag vidám műsor estélyi iránt.

— **Diák-gyűlés.** A „Léva és Vidéke Főiskolai Haligatók Egyesülete” f. hó 24-én kedden d. u. 5 órakor a ref. iskola nagytérképében évi rendes közgyűlést tart, melyre tagjait tisztelettel meghívja a Vezetőség.

— **Művész-estély.** Buday Ilonka a pozsonyi magyar színház ünnepeit és városunknak is oly kedves régi ismerőse hétfőn 23-án este fél 9 órakor a városi színházban kitűnő művész társaságával művészestélyt rendez. Az estélyen részt vesz Galetta Ferenc, a Szlovenszók legnépszerűbb és Pozsonyban oly nagy sikereket arató magyar bonvivántja is. *Latabár* Rezső a vidám magyar komikus és *Krämer* Mya a bécsi 2. Karltheater soubretteje tancokat és dalokat és *Törle* Mia a prágai opera tagja pedig szlovák dalokat fog előadni. A gazdag és kitűnő műsorból különösen kiemeljük Pozsonyban nagy és zajos sikereket elért két zenés vígjátékot „A feleségem pongolyáját” és a „Bonvivántot”. Városunk közönsége szeretettel várja őket és valószínűleg szerint telt ház tapsol majd Galettaéknak.

— **A jövedelmiadó tárgyalások** július 23-án hétfőn kezdődnek a városháza közgyűlési termében. Elsőnek jön Léva városa és pedig az első napon az uradalom s az ároktucái lakosok adója, azután sorban az utcák abc rendben. Egyébként az előző nap mindig ki lesz függesztve kinek az adója kerül sorra.

— **Orosz kabaré.** A köztársaság területén élő orosz emigráns főiskolai halgatók és h 16 és 17-én igen szép műsoro előadást rendeztek a városi színházban. Kis darabok, orosz zene, dalok és táncok szerepeltek műsoron s mindegyik külön-külön is megérdemelte volna a nagyobb érdeklődést, mert oly kevesen nézték végig az előadást, hogy a terem szinte kongott az ürességtől. Ennek okát mi nem a közönség közönyébe látjuk, hanem az igazán kelemetlenül nagy nyári forróságban és a holt szezonban, mely most minden ily nemű vállalkozás sikerét alappában lerontja.

— **Önfeláldozó életmentők.** A szabadban való fürdésnek mindég vannak és voltak áldozatai s a mi Garamunk kifürdészetlen mélysége már nem egyszer volt szemfödője szebb jövőre hivatott áldozatoknak. E h 14-én történt a kálnai Garampart mentén több ifjú fürdőt s gondatlanul uszták át a széles folyó medrét. Vörös József gözeke gépész is megpróbálta a tulsó partot elérni, de a gyakorlatlan uszó alig tett pár lépést elbukott s rémes sikolytál segítségért kiáltott. Sahl Vaiter társa azonnai a vízbe ugrott, hogy kimentse, de az annyira belé kapaszkodott, hogy ő maga is a víz alá került s csak nagy nehezen tudott a fudokiótól megszabadulni. Most Beyer Ottó kálnai gözeke vállalkozó 14 éves Joachim fia sietett Vörös József segítségére, de ő is karjai közé került s mindketten a víz alá buktak. Joachim 15 éves bátyja sietve ugrott a vízbe s ennek segítségével sikerült végre Vörös Józsefet a halál torkából kiszabadítani, kinek nagyobb jedségen kívül más baja nem történt. Öszinte szívvel gratulálni tudunk e két fiatal hős ily önfeláldozó bátorságáért. (Bátd.)

— **Felvétel Szlovenszók egyetlen magyar tanítványlú tanítónőképző-intézetébe** Bratislava, Hummel-utca 4. sz., Orsolyiták. Ez az egyetlen magyar tanítónőképzőnk Szlovenszók és Ruszinszók magyar társadalmi kulturájának fennmaradására. Magyar nőink nem elégedhetnek meg a polgári iskola tanulmányi színvonalával; nem járhatnak hozzá, hogy magyar kulturánk eddigi színvonala alásüljedjen! Ez okból ne csak azok jelentkezzenek, akik tanítónők akarnak lenni, hanem mindazok, akik a magyar nők számára a polgári iskolánál magasabb kulturális művelődést ohajtanak. A képzőbe jelentkezhetnek — lehetőleg mielőbb — 15 életévüket betöltött, a IV. polgári vagy középiskola IV. osztályát végzett leányok. A 15 évből legfőlebb 6 hónapi korengedélyt adhat a Skolsky Rele rát, de azért előre kell folyamodni. Kérvények a képző előjárósága címére küldendők. Mellékletek: születési- anyakönyvi kivonat vagy keresztlevél, honos-illetőségi bizonyítvány, orvosi bizonyítvány, utolsó iskolai bizonyítvány. Van internátus is. Tandíj egész évre 500 K. Felvételi vizsgálatok augusztus végén. Közlebbi értesítést szivesen ad az intézet előjárósága.

— **Adótárgyalásokhoz** ajánlatos, hogy az adófizetők magukkal hozzák az 1921. és 1922 évi adókönyvecskéket. Tűbiztosítási és életbiztosítási kötvényeket, cseledek után fizetett betegséglény pénztári nyugtákat, valamint a bekebelezett tartozások okmányait.

— **A pozsonyi keleti vásár.** 33³/₁₀ os vasuti díjkezdve ményt engedélyezett a Keleti Vásár látogatói és kiállítói részére a vasuti miniszterium. A beszercebányai kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdeklődőket, hogy részvételi számdéukat s az utazás napját mielőbb jeleítsék be s küldjék be a kamarának az utazási igazolvány díját 25 K.-t és 3 K. 50 f. postaköltséget.

— **Befejezték a zólyom—korponai vonal első alagútjának építését.** A zólyom—korponai vonalon a minap befejezték a nyeresnyierei völgyi alagút építését. A munka befejezését ünnepség fejezte be, amelyen a kormány is képviselőite magát.

— **Agyonsújtotta a villám** E hó 12-én nagy zivatar volt. Kint a határban dolgozott a hozzatartozóival Dodok Sándor báti legény. A zivatar elől haza akart menni, azonban a vihar utközben utólérte és a villám agyonsújtotta.

— **Garamba fulladt egy cigánygyerek.** Alsószecsén a cigánysoron nagy a sirás. *Lakatos* Lolo, Lakatos János 13 éves fia több társával kedden a Garamba fürdött. Fürdés közben a folyó sebes árja elragadta és mire segítségére tudtak sietni, addig a szerencsétlen kis purd megfulladt.

— **A forgalmi és luxusadó csökkentése.** A pénzügyminiszteriumban tárgyalások folynak messzeható adókönyvitések ügyében. Így különösen a forgalmi és luxusadó akarják mérsékelni. E két adónem leszállítása mellett szól az a körülmény is, hogy kereskedelmet és ipart nagyon megterhelik. A „Ceskoslovenska Noviny” szerint mindkét adónemet az eddigieknek felére csökkentik.

— **A világháború áttörtjeinek névjegyzéke.** A Csehszlovák Vöröskereszt „Hadifogoly-osztálya” könyvet adott ki „A világháborúban elhalt egyének névjegyzéke, akiknek családjai annakidején a halalesetről nem voltak értesíthetők” címen, mely több mint 1600 nevet tartalmaz. A Vöröskeresztet a köztársaság minden részéből beérkező kerdezőskedések indították a könyv kiadására, melyet hivatalos és magánjelentések alapján állítottak össze. A könyv két kötetben, cseh nyelven jelent meg. 20 koronáért megrendelhető a Csehszlovák Vöröskereszt hadifogoly osztályánál, Praha, Neklanova 147.

— **A munkanélküliség Csehszlovákiában.** Hivatalos jelentés szerint június havában Csehszlovákiában 91.500 személy kapott munkanélküli segélyt és pedig 63.000 férfi és 28.500 nő. Segélyben részesült továbbá 76.800 háztartási tag. A munkanélküliek közül Csehszlovákra 65.050 esik, Morvaországára és Sziléziára 19.000, Szlovenszókora és Ruszinszókora 10.450. Továbbá a vállalatok közvetítésvél 41.150 időlegesen munkanélküli személy részesült segélyben 22.700 családdal.

TANULÓ NYITRAI ÉS TÁRSA

könyvkereskedésében felvétetik.

Brusznó, a szlovenszókói klimatikus gyógyhelyek egyike.

Közi: Dr. Zelenyák János, lekeri plébános.

Besztercebányához közel, elragadó völgyben fekszik Brusznó Sv. Ondrej (z Zvolen) (Borosznó sz. András) az égbenyűlő Tátrahavasok lábánál. Közleében gyönyörű fenyvesek, zöld füves rétek, csörgedező patak körülveve nyugszik Brusznó (Borosznó) fürdő.

A napokban bejártam a völgy és hegyoldalok utjait, amelyeken friss, eleven impressziók nyomódtak a lelkembe. Szólanul csodáltam a nagy természetet és pazarul felruházott völgyét és nem tudtam betelni a virágos rétek, a szelíngattia fenyvesek és a haragos sziklák szemléléseivel. Új színben

tűnt föl előttem a vidék — pedig valamikor megfordultam már itt — és bájos arcával a Tátra emlékeztetett. Ennyi frissességet, összehalmozott természeti szépséget nem találtam a bajor Wörishofenben sem. És bátran állítom, hogy Szlovenszók egészségesebb, alkalmasabb, betegeknek nélkülözhetetlenebb fürdőt nem ismerek.

A levegője csodálatosan tiszta, ózomban dus, kebletdagasztó. A fenyvesek nehéz illata érzik messziről és fogvatartják a városok föjtő, szennyes légköréhez hozzászokott embereket.

Sajnos, a fürdő nem a legjobb karban volt, mert aki tehetta, a reklámok utján jöhírű fürdőket látogatta. Többet ért nekik a szó: Karlsbad, Franzensbad — ha betegen tértek is vissza és mellőzték a fürdők fürdőt: Brusznót, amely hivatogatólag integte tett a mellette elhaladó beteg ember felé.

Kellő rendezés mellett egyik-másik telepnek beállításával e kis fürdőhelyet Szlovenszók Wörishofen-jévé lehetne alakítani, ahol üdülést, gyógyulást, erősödést lehetne az ideg- és tüdőbajok, a gyomorba-jok mindenféle nemében szenvedő és ami a legfőbb: a kifáradt ember.

Sajnos e tekintetben a mulasztás rengeteg nagy, mert az ilyen természetáldotta, de eldugott, tót helyen fekvő fürdőknek a kiaknázásával az emberiség egészségének javára berendezésével senki sem törődött.

Tiszta lelkiismerettel állíthatom, hogy a fürdőt látogathatja gazdag, szegény egyaránt, hiszen a nagy természet ott nyújtja kincseit mindenkinek. — Rádiumtartalma vetekeedik, sőt felülmulja a karlsbadi vizeket. Kénsava, ivóvíze feltűnő hatással van az emésztőszervekre. A sós tartalmu különforrás, mely mindenkinek könnyen hozzáférhető, a legmakacsabb gyomorba-jt is enyhíti; míg a szénsavtartalmu forrás, mely ivóvíznek lesz használva az egész vidéken, üdítőleg hat; sőt, amint tapasztaltam, az ottani lakosok kenyérsütésénél nem az élesztőt, hanem ezt a vizet használják.

E vidék klímájáról csak annyit mondhatok, hogy én, ki Európa legszebb vidékeinek — Svájcot sem véve ki — klimatikus szanatóriumait, gyógyhelyeit alaposan, a helyszínen tanulmányoztam, ennél üdítőbb, ózontosabb, az egész szervezetre élénkítően hatóbbat alig tapasztaltam. Ez nem reklám, ez tiszta valóság. A nép érdekében — melyet én önzetlenül szeretek — írom e sorokat, hogy tudja hová forduljon itt, Szlovenszók, ha a felsorolt bajok egyik-másika éri.

A külföld sem nyújt több kényelmet, mint Brusznó. A fürdőknek van 150 kényelmes és higiénikusan berendezett szobája, melyek teljesen szarazak. A szobának napi ára 14—16 Kc Napi I. oszt. pensio: (lakás, napi 5 szőri étkezés és az orvos által előírt fürdőt is beleértve) Kc 50 — Napi I. oszt. pensio: (lakás, napi 3-szori étkezés és az orvos által előírt fürdőt is beleértve) Kc 40. — Orvosi visit 1-ső 25 Kc, minden további csak 20 Kc.

Igaz, hogy a mostani vállalkozó tulajdonos Suhajda Béla áldozatra képes és javaslatomra a következőknek mielőbbi felállítását vette tervezetbe:

1. Külön légfürdőre szánt telepet; külön a nők és külön a férfiak számára;
2. Napfürdőnek alkalmas, üveggel fedett helyiséget;
3. A közép számára egy barakknak a felépítését és egy olcsóbb népkonyhának a berendezését;
4. Egy hullámvérő fürdő telepet, vízduzzasztás révén; amely hivatva lenne a tenger hullámainat utánozni és az izomerőt fejleszteni;
5. A rét nagy részének lawn-tenisz és gyógytornára való átalakítását;
6. A tüdőbajosok számára a wienerwaldi, vagy tátra-üredi szanatórium mintájára külön erkélyes épület lenne emelve, hogy a betegek a tél folyamán is élvezhessék a tiszta levegőt.

Egyszóval: a természet megadta az egészségünk fenntartására és a megromltnak visszaállítására és az össze feltételeket és csak rajtunk mulik, hogy a Kis-Kárpátok ezen, eddig el rejtett helyiségének természeti kincseit kiélvezük.

Öszintén kívánom a szenvedő emberiségnek, hogy e helyet, ahol kiváló a konyha, keresse fel, mert az uri ellátás, a szegénysorsuk részére is olcsó kiszolgálás, az egész testre ható jótékony fürdők, a Kneipp-féle öntések, zuhanyok, Winternitz féle hideg és meleg kádfürdők, becsomagolások stb. még a legbetegebb szervezetet is életre keltilik.

Aki e helyet, — ha egy napra is — felkeresi, igazat ad őszinte szavainak. Magam is néhány hetet töltök majd ott, hogy esetleg utbaigazítást adjak a természetes gyógy mód mikénti helyes alkalmazásáról. Az ottani orvost derék, a természetes gyógy mód iránt érdeklődő egyénnek ismertem meg.

Köszönet nyilvánítás.

A lévai árvaháznak az alább felsorolt urhölgyek és uraktól a következő kegyes adományok érkeztek:

Wertheimer Vilmos Varsány 100 K, Greskó Antalné 1 puttony saláta, Grapka Józsefné 7 kgr turó és tejfel, Deutsch Salamon 25 liter ecet, Forgács Mihályné 7 kiskacska, N. N. 3 kgr ribizli, fél kgr vaj, Hatscher Károly többszöri órajavitás ingyen, Mordényi Gusztáv többszöri bádogedény javítás ingyen.

Fogadják a nemesszívű adakozók az árkvé névben őszinte köszönetem nyilvánítását.

Árvay Józsefné
alelnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1928. július hó 15-től — július hó 22-ig

Születés.

Kristek Márton Kollár Vilma fiu László. — Daru János Boák Erzsébet leány Erzsébet. — Maczvalda Ferenc Mihalovits Róza fiu László. — Varannai Béla Breznay Mária leány Erzsébet. — Balog Gyula Gyuris Mária. — leány Erzsébet Margit. — Ceuvara László Szeniczai Ilona leány Zeuzsanna Ilona.

Házasság.

Nagy Béla Ceikkel Margit római kath.

Halálozás.

ifj. Rakovszky Mihály 11 éves általános gumókór. — Klapate Stanislav 8 nap tüdőgyulladás. — Kovács Mátyás 49 éves tüdővész.

Od notariátu mesta Levice.

Císlo: 1512—1928.

Hirdetmény.

Felhívom az 1904 évi születésű azon állításköteleseket, — kik állandóan Levice város területén tartózkodnak, de más helységben születtek, hogy össezírásuk végett az állami jegyzői hivatalban (városház f. sz. 2 sz. ajtó) f év július hó 23 tól 26-ig d. e. 9—11 óra között felelősség terhe mellett igazoló okmányokkal ellátva jelentkezzenek.

V Leveciach, dňa 19. júla 1928.

Koralewsky
hl. notár.

Od štátneho notariátu mesta Levice.

Císlo: 5475—1928.

Hirdetmény.

A kerületi főnökség 6899—1928 rendelete folytán felhívom Levice város területén tartózkodó nyugdíjasokat, — kik a volt Magy. Kir. kormány által 1918 november hó előtt voltak nyugdíjazva, — hogy össezírásuk végett az állami jegyzői hivatalban (városház földszint 3) folyó évi július hó 23—24 d. e. 9—12 között — saját érdekükben — személyesen jelentkezzenek.

Levice, dňa 20. júla 1928.

Koralewsky
hl. notár.

Pályázat.

Potravné Družstvo v Rudne pri Hrone (Hronské Rudno) ž. Tekovská, keres üzletbe megbízható jó szlovák férfiút **üzletvezetőnek.** — Választás napja **1923. augusztus hó 19-én lesz.** Jelentkezéseket, valamint az érdeklődőknek a feltételeket leközi

a szövetkezet igazgatósága.

Císlo exek. 463—1928.

Licitáčný oznam.

Podpisany súdny exekútor v smysle 102 §-u LX. zák. čl. z r. 1881. poťažne 19 §-u XLII. zák. čl. z r. 1908. týmto verejne oznamuje, že následkom výroku Levického okresného súdu číslo 3648—1922. k dobru Egonová Bolfras zastupovaneho skrze pravotára do výšky 1253 kor. a prisl cestou uhradovacej exekúcie prevedenej dňa 28 augusta 1922. zhabané a na 1850 kor. odhadnuté nasledovné movitosti, a to: vápený kameň na verejnej licitácii sa vypredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom výroku Levického okresného súdu číslo 3648—1922. do výšky 1253 kor. požiadavky na kapitále, teže 5 $\frac{1}{2}$ %-ové úroky odo dňa 1 mája 1922. počítané 1/2 $\frac{1}{2}$ % provízia a útraty dospiat' v 283 kor. 90 halieroch ustálené určená je do lehoty na byte obžalovaného vo Varsanoch 9 hodina dopl dňa 31 júla 1928. a prípadní kupci sa požívajú podotknutím toho, že sa zmiernené movitosti v smysle 107. a 108. §-u LX. zák. čl. z r. 1881. pri platení hotovými najviac sľubujúcem v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakoľko by dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali, a na ne uhradovacie právo obdržali, táto dražba sa v smysle 20 §-u XLII. zák. čl. z r. 1908. aj k dobru týchto nariaďuje.

Dané Nová-Baňa, dňa 13. júla 1928.

ARTUR TÓTH
súdny exekútor.

Císlo exek. 535—1928.

Licitáčný oznam.

Podpisany súdny exekútor v smysle 102 §-u LX. zák. čl. z r. 1881. poťažne 19 §-u XLII. zák. čl. z r. 1908. týmto verejne oznamuje, že následkom výroku Levického okresného súdu číslo 2620—1923 k dobru Bela Filop zastupovaneho skrze pravotára Dr. Karol Munk do výške 1945 kor. a prisl cestou zabezpečovacej exekúcie prevedenej dňa 28 mája 1923 zhabané a na 2380 kor. odhadnuté nasledovné movitosti, a to: železná osov, email riad, na verejnej licitácii sa vypredajú

Na prevedenie licitácie, následkom výroku Levického okresného súdu číslo 2620—1923 do výšky 1945 kor. požiadavky na kapitále, teže 5 $\frac{1}{2}$ %-ové úroky odo dňa 5 marca 1923 počítané, 1/2 $\frac{1}{2}$ % provízia a útraty dospiat' v 486 kor. 10 halieroch ustálené — určená je do lehoty 9 hodina odpol dňa 30 júla 1923 v obce Zelizovce a prípadní kupci sa požívajú s podotknutím toho, že sa zmiernené movitosti v smysle 107. a 108. §-u LX. zák. čl. z r. 1881. pri platení hotovými najviac sľubujúcem v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú

Nakoľko by dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali, a na ne uhradovacie právo obdržali, táto dražba sa v smysle 20 §-u XLII. zák. čl. z r. 1908. aj k dobru týchto nariaďuje.

Dané Nová-Baňa, dňa 10 júla 1923.

Artúr Tóth
súdny exekútor.

Císlo exek. 804—1928.

Licitáčný oznam.

Podpisany súdny exekútor v smysle 102 §-u LX. zák. čl. z r. 1881. poťažne 19 §-u XLII. zák. čl. z r. 1908. týmto verejne oznamuje, že následkom výroku Levického okresného súdu číslo 4998—1922 k dobru Cernák a Kopra zastupovaneho skrze pravotára Dr. Karol Munk do výške 1208 kor. a prisl cestou zabezpečovacej exekúcie prevedenej dňa 27 jan. 1928 zhabané a na 1300 kor. odhadnuté nasledovné movitosti, a to: háby, na verejnej licitácii sa vypredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom výroku Levického okresného súdu číslo 1031—1923 do výšky 1200 kor. požiadavky na kapitále, teže 5 $\frac{1}{2}$ %-ové úroky odo dňa 29 nov. 1922 počítané, 1/2 $\frac{1}{2}$ % provízia a útraty dospiat' v 204 kor. 90 halieroch ustálené — určená je do lehoty 14 hodina odpol dňa 30 júla 1923 v mesto Levice a prípadní kupci sa požívajú s podotknutím toho, že sa zmiernené movitosti v smysle 107. a 108 §-u LX. zák. čl. z r. 1881. pri platení hotovými najviac sľubujúcem v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakoľko by dražbe určené movitosti už iní boli sekvestrovali, a na ne uhradovacie právo obdržali, táto dražba sa v smysle 20 §-u XLII. zák. čl. z r. 1908. aj k dobru týchto nariaďuje.

Dané Nová-Baňa, dňa 12 júla 1923.

Artúr Tóth
súdny exekútor.

Zl. moravecký okr. súd ako pozemnoknižná vrchnosť.

Císlo 1676—1928.

Vyťah licitáčného oznamu.

V exekúčnej záležitosti exekventa Štefana Škodu obyvateľa z Bystřicianaž dr. Zig. Weis prav. proti exekvovanému Jánovi Fábriemu z Hor. Kamena pozemnoknižná vrchnosť nariadila exekučnú licitáciu cieľom vymoženia 80.000 Kč požiadavky na kapitále a jej príslušnosti na nemovitosti nachádzajú sa na území zl. moraveckého okr. súdu, obsažené v poz. kn. protokolle obce Horných Kamenciach ležiace a poz. hárkú č. 52. I. r. č. 2. m. c. 92/a B 8 25. 1/4 ciastka oráčina, lúka vo výkricnej cene 5 Kc.; c. 83. I. r. c. 1. m. c. 84. B. 3. 18. v ciastke 23519/24024, oráčina, lúka vo výkricnej cene 31. Kc.; tamže r. c. 2. m. c. 312.812/a vo výkricnej cene 47. Kc.; tamže c. 178. † r. c. 1. m. 380. B. 2. v ciastke 1/2 vo výkricnej cene 5 Kc. 128. I. r. c. 1. m. c. 85. B. 2.25.37. v ciastke 1/4 dom, door, zahrada a pajla vo výkricnej cene 314. Kc.

Licitácia sa previede o 1 hodine podpoľudňajšej dňa 29 ho augusta 1923 v obecnom dome v Horných Kamenciach.

Pod licitáciu spadajúce nemovitosti nemôžu sa lacnejšie odprodať, ako za dve tretiny výkricnej ceny.

Ti, ktorí chcú licitovať, povinní sú složiť ako odstupné 10 %-ov výkricnej ceny v hotovosti, alebo v cenných papieroch, ku kaučii spôsobilých, počítaných dľa kursu určeného v 42. §-e zák. čl. LX: 1881. osobne, poz. kn. vrchnosťou vyslanej, alebo teže odevzdať stvrdenku o predbežnom uložení odstupného do súdneho depositu a licitacionálne podmienky podpísať. (§§ 147, 150, 170. zák. čl. LX: 1881. § 21. zák. čl. XL z r. 1908.)

Ten, kto za nemovitosti viacej sľúbil, než výkrikne ceny určené odstupné po výšku práve takeho percenta ním sľubenej ceny hneď doplniť.

Zl. Moravciach dňa 8 júla 1928.

Dr. KNOTEK v. r. okr. sudca.
Zahodnovernosť vydania KAROL BALLAY.

APRÓ HIRDETÉSEK.

A „Stabilisator“ mindennemű izt, befőtött, uborkát, paradicsomot stb. számos évre konszervál. Kis üveg ára: 3 50, középső üvegé 5 50 és a nagy üvegé 8 40 Kc. Használati utasítás az üvegeken. Kapható: SMOGROVICS A. „Korona“ gyógyszerüzében Léván. 5

Közvetítés. Házak és ingatlanok vételét és eladását, lakások szerzését Leveicén és vidékén legelőnyösebb feltételekkel, sikerrel közvetít: SPITZ LAZAR keresk. ügynök Levice Zöldkert u. 11.

Hölgyek figyelmébe!

Több évi klinikai gyakorlattal okleveles **b a b a** ajánlkozik KRIVDA EMILIA Léva, Teleky utca 19. szám. 850

BRILLIÁNSOKAT vesző legmagasabb áron
H E T Z E R ékszerész. 649

Jó szobafestő segéd vagy mázólo felvétetik: TAKÁCS festőnél, Léván. 645

Szoba konyhával kiadó.
Koháry-utca 14. sz. 648

Perfekt magyar—szlovák fordítást elvállalok Cim a kiadóba. 639

Alkalmi villa vétel.

Tulajdonos Magyarországi, ezért tisztabab berendezett modern villáját féláron eladja. Jelzálog teher 40.000 csk. — Butorok, ágy-neműek külön is eladó. — Napi pensió szobával 22 cka. VIHNYE „ELVIRA“-VILLA. 644

Legolcsóbb szántól viz bevásárlás eszközölhető: STEINER LIPOTNÁL Léván, Teleky utca 19. sz. alatt. 12 deciliteres üvegekben kicsinyben és nagyban 95 fillérért.

Műlepek kis boconadi keretben kilónként 50 K. utánvétellel szállít míg a készletben tart: HORVÁTH FERENC Nemcsényi, Nyitra megye. 629

Féregirtó folyadék legjobb szer posztlóskák, svábbogarak stb., kiirtására. A kis üveg ára: 5 Ké., a nagy üvegé 8 Ké. Kapható: SMOGROVICS A. „Korona” gyógyszer-tárában Léván.

MEGHIVÓ.

Az országos vendéglős iparszövetség levicei körzete 1923. július hó 30-án (hétfőn) d. e. 9 órai kezdettel a Városi Vigadó nagytermében (Levicén) szövet-ségi kiküldött közbenjöttével tartja

rendkívüli közgyűlését

melyre a tárgysorozat rendkívüli fontosságára való tekintettel, teljes számú megjelenésre számít.

Adler László Sztranzski B.
közzeti titkár közzeti elnök

Tárgysorozat:

Elnöki beszámoló. Titkári jelentés. Vagyondézsma kongresszuson való részvétel. Adóügy tárgyalása.

Hirdetmény.

A Barsvármegyei Gazdasági Egyesület Áruosztálya r. t. levicei bejegyzett cég az 1923. évi január hó 31-én megtartott közgyűlésen felszámolását határozta el, mit a komáromi törvényszék F. 135-4-923. sz. végzésével tudomásul vett.

Alulírott felszámoló a K. T. 202. §-a értelmében felhívjuk a társaság hitelezőit, hogy követeléseiket ezen hirdetmény harmadszori közzétételétől számított 6 hónap alatt érvényesítsék.

Levice, 1923. június hó 30-án.

Krajtsik Jenő s. k.
Dr. Balog Sándor s. k.
Taubinger László s. k.
Dr. Simek István s. k.

AZ IDEÁLIS PARTIÜLTŐ SZER

Lypoform

HOLGÁTERNEK MÉLKUDÓZERTÉTELÉN

Főelárusítóhely Léva és vidéke részére:
KNAPP DROGERIA LEVICE.
Viszonteladóknak nagybani árak

Telefon sz. 46. Telefon sz. 46.

Aprított és Bückhasábtüzifa
minden mennyiségben
Vaggontételekben is 10.000 kg.
1350 Ké.
mind házhoz szállítva.
Megrendelhető:
Braun Adolf
szállítási és beraktározási vállalatnál,
Léva, Szepeszy u. 14.

ENGEL SÁNDOR
POSZTÓ, SZÖVET, ZEIG és BÉLÉS ÁRUK RAKTÁRA
LEVICE (LÉVA) Petőfi utca.

Egy öltönyre való gypjú szövet
Ké 120.— 150.—

Szövet maradékok nagy választékban
állandóan raktáron.

NAGYBIRTOKOSOK és KISBIRTOKOSOK
figyelmébe!

Szállítunk és raktáron tartunk mindennemű

MŰTRÁGYÁT

szavatolt minőségben, legolcsóbb és konkurens árakon. — Eladás nagyban és kicsinyben.

Gazdasági szövetkezet Zvolen župa
részére, fiókja Levicén, Ladányi út 6.

Legjobb bevásárlási forrás!!!

KERN TESTVÉREK
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében
Alapítottatott 1881. LEVICE - LÉVA. Telefon szám 14.

Legjobb FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK!!
Naponta friss felvágottak. — Főtt prágai sonka, elsőrendű teavajak, sajtok. — Állandóan friss csemege liptói turó. — Legjobb minőségű rizsek és kávék „Gloria” pörköltkávé különlegesség. — Saját töltésű kitűnő asztali borok. — Csemege és gyógyborok, likőr, cognac, pezsgő stb.

Legolcsóbb VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK.
Modern háztartási cikkek. Vajkúpülő és fagyaltgépek, thermosok, passzirozó gépek, babvágógép, gyümölcstisztító kések, villamos forralók és főzőedények. Pouding, parfait, tortaformák, habüstök, diszes kávédaralók, alpacca evőeszközök, konyhamérlegek.

Összes gazdasági cikkek, gazdasági kézi eszközök:
Ásó, kapa, lapát, kasza, sarló, gereblye, kévekötelő, kendertömlő, vízmentes ponyva, gépszij, varrószij, gyanta, tömítő anyagok, olajozók, benzin szivattyúk és kannák, mérlegek, súlyok és az összes műszaki cikkek. Motorbenzin, gépolaj, hengerolaj, tavotte gépszir.

ÉPÍTÉSI ANYAGOK: Cement, gipsz, mennyezetrád, vasgerendák, kátrány fedőlemez, kátrány, karbolinnum stb.

Vízvezetési és villamossági szerelési anyagok. — Fényképészeti cikkek és vadászati kellékek. Kerékpárok, alkatrészek és gummik. Tűzijátékok, bengáltűzek, lámpionok.

Zenemű ujdonság nagy választékban kapható:

NYITRAI ÉS TÁRSA
könyvkereskedésében, LÉVÁN.